



पृष्ठ 4
कपड़े धोने से जुड़ी कुछ सामान्य समस्याएं...



पृष्ठ 5
निखिल सिद्धार्थ की पैन-इंडिया फिल्म...



- देहरादून
- वर्ष 32
- अंक 109
- पृष्ठ 8
- मूल्य ₹ 1.00

आज का विचार

नारी की करुणा अंतरजगत का उच्चतम विकास है, जिसके बल पर समस्त सदाचार उदरे हुए हैं।

— जयशंकर प्रसाद

दून वैली मेल

सांध्य दैनिक

email: doonvalley_news@yahoo.com

आर.एन.आई.- 59626/94
Website: dunvalleymail.com

डीएवीपी से मान्यता प्राप्त

78 लाख की स्मैक सहित बरेली की महिला ड्रग तस्कर दून से गिरफ्तार

हमारे संवाददाता

देहरादून। 78 लाख रुपये की स्मैक सहित बरेली की एक महिला तस्कर को एसटीएफ द्वारा दून से गिरफ्तार कर लिया गया है। आरोपी महिला तस्कर का कहना है कि उत्तराखण्ड में नशे की बड़ी खपत के चलते उसने पिछले दो तीन सालों से दून में ही अपना ठिकाना बना लिया था।

वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक एसटीएफ आयुष अग्रवाल ने बताया कि बीते रोज एसटीएफ की एएनटीएफ टीम (एंटी

● ड्रग्स की बड़ी खपत के चलते दून में ही बना लिया था ठिकाना



नारकोटिक्स टास्क फोर्स) द्वारा एक सूचना के बाद थाना डोईवाला पुलिस के साथ मिलकर एक संयुक्त कार्यवाही की गयी। जिसमें संयुक्त टीम द्वारा डोईवाला क्षेत्र से महिला तस्कर ताहिरा खातून पत्नी जाकिर

हुसैन निवासी ग्राम नई बस्ती कुडकावाला डोईवाला को 259 ग्राम स्मैक के साथ गिरफ्तार किया गया है। जिसने पूछताछ में बताया कि वह बरामद स्मैक बरेली से लेकर आई थी, इस पर एसटीएफ को

आरोपी महिला से पूछताछ में अन्य कई ड्रग्स पैडलरो के नाम की जानकारी हुई है जो डोईवाला क्षेत्र में ताहिरा खातून से स्मैक खरीदते थे और डोईवाला क्षेत्र में विशेष कर जॉली ग्रांट क्षेत्र में रहने वाले छात्रों को विक्रय करते थे। एसटीएफ द्वारा प्रकाश में आए इन सभी पैडलरों की लिस्ट तैयार की गई है जिन पर अलग से कार्यवाही की जायेगी।

पकड़ी गई महिला तस्कर द्वारा बताया गया कि वह मूल रूप से बरेली उत्तर

प्रदेश की रहने वाली है। जहां पर उसे इस धंधे के बारे में जानकारी हुई और वह बड़े ड्रग डीलरों से संपर्क में आई और फिर विगत 5ख6 साल पहले डोईवाला के कुडकावाला क्षेत्र में रहने को आ गई और बरेली से यहां स्मैक सप्लाई करने लगी। जिसके लिए उसने डोईवाला के कुडकावाला वाले क्षेत्र में अपना एक मकान भी विगत दोखतीन साल में बना दिया है। जहां से यह सारा माल स्थानीय

▶▶ शेष पृष्ठ 7 पर

श्री केदारनाथ धाम में तीर्थयात्रियों के लिए व्यवस्थाओं एवं सुविधाओं को रात दिन दुरुस्त करने में लगे है कार्मिक

कार्यालय संवाददाता

रुद्रप्रयाग। श्री केदारनाथ धाम में दर्शन करने पहुंच रहे तीर्थ यात्रियों की यात्रा सुगम, सुव्यवस्थित एवं सुरक्षित ढंग से संचालित हो इसके लिए जिला अधिकारी के निर्देशन में सभी विभागों द्वारा अपनी अपनी व्यवस्थाएं एवं सुविधाएं यात्रा मार्ग से लेकर केदारनाथ धाम तक उपलब्ध कराई जा रही है ताकि किसी भी श्रद्धालु को कोई परेशानी एवं

असुविधा न हो।

अधिसासी अभियंता डीडीएमए विनय झींकवान ने अवगत कराया है कि श्री केदारनाथ धाम में भारी संख्या में श्रद्धालु दर्शन करने आ रहे हैं जिस से कि कई स्थानों पर यात्रा मार्ग में स्थापित रेलिंग भी क्षतिग्रस्त हो रही है तथा यात्रियों की सुरक्षा के दृष्टिगत क्षतिग्रस्त रेलिंग का श्रमिकों द्वारा त्वरित गति से मरम्मत कार्य किया जा रहा है ताकि



किसी भी यात्री को कोई नुकसान न पहुंचे। उन्होंने यह भी अवगत कराया है कि कुबेर रोलेशियर में फंसे बड़े बड़े पत्थर जो बर्फ के पिघलने के कारण बाहर निकल रहे हैं तथा कोई अप्रिय घटना घटित न हो तथा यात्रियों की सुरक्षा के दृष्टिगत ऐसे बड़े पत्थरों को श्रमिकों द्वारा हटाया जा रहा है। यात्रा मार्ग आवाजाही हेतु बाधित न हो यात्रा निरंतर संचालित होती रहे

▶▶ शेष पृष्ठ 7 पर

राहुल-अखिलेश की सभा में मची भगदड़, कई घायल

प्रयागराज। उत्तर प्रदेश के प्रयागराज से एक बड़ी खबर सामने आई है। फूलपुर में राहुल गांधी और अखिलेश की जनसभा में बेकाबू भीड़ के चलते भगदड़ मच गई। इस कारण दोनों नेता बिना बोले वहां से निकल गए। जानकारी के मुताबिक, सपा प्रमुख अखिलेश के पहुंचते ही कार्यकर्ता बेकाबू हो गए। बैरिकेटिंग तोड़कर मंच तक पहुंचने लगे। भगदड़ में कई लोग हुए जख्मी हो गए। भगदड़ की वजह से मीडिया कर्मियों के कैमरे का स्टैंड भी टूट गया। बता दें कि राहुल अखिलेश की साझा रैली फूलपुर के पंडिला में होनी थी। मगर इस घटना के कारण दोनों नेताओं ने रैली को पूरा संबोधित भी नहीं किया। प्रयागराज में कांग्रेस तो फूलपुर में सपा का प्रत्याशी चुनावी मैदान में है। दोनों के समर्थन में यह साझा रैली का आयोजन किया गया था। दोनों नेता सपा उम्मीदवार अमरनाथ मोर्य के समर्थन में जनसभा करने पहुंचे थे। लेकिन इस रैली में भगदड़ मच गई। इस कारण वहां दोनों नेता बिना कुछ बोले निकल गए। इसके बाद राहुल और अखिलेश की साझा रैली प्रयागराज के मुंगारी में हुई।



कश्मीर में आतंकवादियों ने की बीजेपी नेता की हत्या, दूरिस्त कपल को मारी गोली

जम्मू। जम्मू-कश्मीर में एक ही दिन में दो आतंकी हमलों की खबर सामने आई है। अटैक में पूर्व बीजेपी सरपंच की मौत हो गई और कुछ लोग घायल हुए हैं। 18 मई को पहले शोपियां और फिर अनंतनाग में आतंकवादियों ने नागरिकों पर फायरिंग की। अधिकारियों ने बताया कि दोनों इलाकों की घेराबंदी कर दी गई है और हमलावरों को पकड़ने के लिए तलाशी अभियान शुरू किया गया है।

पहली घटना में आतंकवादियों ने शोपियां के हिरपोरा इलाके में रात करीब साढ़े दस बजे पूर्व बीजेपी सरपंच पर गोलियां चला दीं। उनकी पहचान एजाज



शेख के रूप में हुई है। गोली लगने पर उन्हें तुरंत अस्पताल ले जाया गया जहां उनकी मौत हो गई। दूसरी घटना अनंतनाग जिले की है।

आतंकवादियों ने अचानक एक दूरिस्त कैंप पर गोलीबारी शुरू कर दी। हमले में जयपुर के दो लोग घायल हो गए। फरहा और उनके पति तबरेज। उन्हें गंभीर हालत में अस्पताल ले जाया गया। कश्मीर जोन

पुलिस ने एक पोस्ट में जानकारी दी कि आतंकवादियों ने अनंतनाग के यन्नार में जयपुर की रहने वाली महिला फरहा और उनके पति तबरेज पर गोलीबारी की और उन्हें घायल कर दिया। इलाके की घेराबंदी कर दी गई है।

जम्मू-कश्मीर के राजनीतिक दलों ने हमलों की निंदा की है। नेशनल कॉन्फ्रेंस के अध्यक्ष फारूक अब्दुल्ला और उपाध्यक्ष उमर अब्दुल्ला ने भी आतंकी हमलों की निंदा की। बता दें, इस समय अनंतनाग-राजौरी सीट पर संसदीय चुनाव के लिए प्रचार चल रहा है। बारामूला में पांचवें दौर में 20 मई को मतदान होगा। इसी बीच ये हमले हो गए।

चुनौतियों भरी राह पर नई शिक्षा नीति

प्रो० एमपी सिंह

नई शिक्षा नीति (एनईपी)-2020 क्रियान्वयन के चौथे बरस के सफर पर तेजी से अग्रसर है। यह किसी बड़े सपने के साकार होने के मानिंद है। हालांकि, नई शिक्षा नीति की राह अभी चुनौतियों से भरी नजर आती है। इन चुनौतियों से पार पाने को मंथन की दरकार है। बारहवीं के बाद किसी विद्यार्थी के महाविद्यालय या विश्वविद्यालय में प्रवेश करने के बाद वहां से बाहर निकलने की राह को सुगम किया गया है। कम समय में योग्यता की कसौटी पर खरा उतरने के साथ ही पाठ्यक्रम की अवधि को अप्रत्याशित रूप से परिवर्तित किया गया है। यह निश्चित तौर पर अभूतपूर्व कदम है।

यहां ध्यान देने योग्य बात यह है कि यदि किसी विद्यार्थी ने प्रथम वर्ष किसी अमुक विश्वविद्यालय से उत्तीर्ण किया है, लेकिन यदि प्रथम वर्ष के बाद विद्यार्थी वह संबंधित संस्थान को छोड़ देता है, तो उस संस्थान पर इसका प्रतिकूल प्रभाव पड़ सकता



है। इस बात को इस तरह भी समझ सकते हैं कि नई शिक्षा नीति में प्रदत्त प्रावधान के तहत यदि किसी विश्वविद्यालय में 100 विद्यार्थियों की क्षमता है, लेकिन प्रथम वर्ष उत्तीर्ण कर लेने के बाद ही यदि 30 से 40 फीसदी विद्यार्थी संबंधित संस्थान को छोड़ देते हैं, तो ऐसी स्थिति में संस्थान के सामने द्वितीय वर्ष में अपने संसाधनों के प्रबंधन की चुनौती होगी। शिक्षकों से लेकर शैक्षणिक कर्मचारियों एवं संस्थान की अन्यान्य व्यवस्थाओं पर प्रतिकूल प्रभाव होगा। अकादमिक स्तर भी प्रभावित होगा। संस्थानों की इस चुनौती के समाधान को मंथन आवश्यक है। धरातल स्तर पर कार्य किए जाने की दरकार है। हमें इस तरह से कार्य योजना बनाने की आवश्यकता होगी। इससे इन संस्थानों में शिक्षकों की संख्या से लेकर दीगर इस्टीमेट्स के बीच संतुलन व्यवस्थित किया जा सके।

चुनौती के समाधान के क्रम में पहला है कि पाठ्यक्रम के बीच में संस्थान छोड़ने वाले विद्यार्थियों की संख्या को सीमित या निर्धारित किया जाए। द्वितीय शुल्क निर्धारण करते समय शुल्क को घटते क्रम में रखे, जिससे संस्थान/पाठ्यक्रम को बीच में छोड़ने की प्रवृत्ति को घटाया जा सके। अंततः इसके फलस्वरूप सकल नामांकन अनुपात को 2035 तक वर्तमान 27 प्रतिशत से बढ़ाकर निर्धारित लक्ष्य 50 प्रतिशत तक किया जा सके। इसके क्रियान्वयन के बाद भविष्य की चुनौतियों पर अभी से कार्य योजना बनाकर समाधान की राह तलाशनी है। दूसरे क्रम में अब नई शिक्षा नीति-2020 में प्रदत्त प्रावधान के तहत क्षेत्रीय भाषाओं में शिक्षण कार्य करने पर पुरजोर वकालत की गई है। यह पूरी तरह सबके अनुकूल है। निज भाषा में निश्चित तौर पर विद्यार्थी विषय को बेहतर समझ सकता है। लेकिन दूसरे पक्ष पर गौर करें तो क्षेत्रीय भाषा में पढ़ाई करने के बाद अंतरराष्ट्रीय स्तर पर प्रतिस्पर्द्धा में विद्यार्थियों को गंभीर चुनौतियों का सामना करने का अंदेश है। देश के साथ ही विदेश में भविष्य को आकार देने की मंशा रखने वाले स्टुडेंट्स के सामने भाषा की चुनौती अवरोध बन सकती है। यहां किसी भाषा पर सवालिया निशान नहीं है, लेकिन इस बिंदु पर भी गौर करने की आवश्यकता है, मौजूदा अधिकांश पाठ्यक्रम अंग्रेजी में पढ़ाया एवं लिखाया जा रहा है। भाषा संबंधी यह चुनौती कहीं अंतरराष्ट्रीय स्तर पर हमारे महत्व को कमतर न साबित कर दे। इस पर ध्यान देने की आवश्यकता है।

तीसरी और महत्वपूर्ण बात कि नई शिक्षा नीति के मुताबिक हमारे शिक्षकों को भी तैयार होना होगा। यूं भी एक अच्छा शिक्षक वही है, जो पूरी तैयारी के साथ अपने विद्यार्थियों का ज्ञानार्जन करे। यदि हम आंकड़ों पर गौर करें, तो भारत में छात्र-छात्राओं की कुल संख्या लगभग 35 से 40 करोड़ होगी। यानी, हमारी कुल जनसंख्या का लगभग 40 प्रतिशत। नई शिक्षा नीति को धरातल पर क्रियान्वित करने में सबसे अहम भूमिका हमारे शिक्षकों की ही है। पुरानी शिक्षा पद्धति में रचे- बसे शिक्षकों को मौजूदा ढांचे के अनुसार तैयारी करनी होगी। प्रतिस्पर्द्धी युग में अब विद्यार्थियों के बेहतर कल का निर्माण करने को शिक्षकों को भी तैयार होना होगा। प्रशिक्षण के आधार पर शिक्षकों को नई शिक्षा नीति के सांचे में स्वयं को ढालने की आवश्यकता होगी, अन्यथा नई शिक्षा नीति की सार्थकता को सिद्ध होने में कठिनाई हो सकती है। इसी क्रम में यूजीसी की ओर से स्थापित 111 मदन मोहन मालवीय अध्यापक प्रशिक्षण केन्द्रों की स्थापना एक मील का पत्थर साबित होगा। इनके माध्यम से अगले 3 वर्षों में 15 लाख गुरुजनों को प्रशिक्षित करने का लक्ष्य निर्धारित किया गया है। चतुर्थ और अंतिम बात यह है, अभी आईआईटी जैसी संस्था को हम इंजीनियरिंग की पढ़ाई के रूप में पहचानते हैं। आईआईएम को मैनेजमेंट की पढ़ाई के लिए जानते हैं। इन उच्च संस्थानों की मूल संरचना और इनका अध्यापन इसी दिशा पर कार्य करता है। अंदेश है, अब ऐसे बहु प्रतिष्ठित संस्थानों को बहु-विषयक बनाने पर कहीं ये अपनी मूल संरचना और मूल भावना से विरत न हो जाएं। ऐसा न हो कि अधिकतम के चलते न्यूनतम भी अर्जित होने से रह जाए। हालांकि, फिलहाल तो ऐसा नजर नहीं आता। बावजूद इसके अध्ययन और अध्यापन के दौरान इन बिंदुओं की अनदेखी भी नहीं की जा सकती है।

(लेखक आईआईएम, अहमदाबाद के पूर्व छात्र एवम् तीर्थकर महावीर विश्वविद्यालय, मुरादाबाद (यूपी) में निदेशक - छात्र कल्याण हैं।)

(लेखक के ये अपने निजी विचार हैं)

प्रतिदिन स्नान करना आवश्यक क्यों ?

हर दिन स्नान करने से आप स्वयं को ताजा और ऊर्जावान महसूस करते हैं। हालांकि, कई बार ऐसा भी होता है कि आप दिन में एक बार भी स्नान नहीं कर पाते हैं, अगर ऐसा है और आपको न नहाने की आदत है तो आपको ज्ञात नहीं कि आप अपने स्वास्थ्य के साथ कितना बड़ा खिलवाड़ कर रहे हैं।

इस आर्टिकल में हम आपको बता रहे हैं कि हर दिन नहाने से क्या लाभ होता है। सबसे पहले नहाने से शरीर की गंदगी और मृत त्वचा निकल जाती है। आलस्य दूर भाग जाता है और शरीर में ताजगी महसूस होती है।

कुछ लोग डिओडोरेंट या गीले नैपकिन का इस्तेमाल करते हैं, इससे शरीर साफ हो जाता है लेकिन अंदर से फ्रेशनेस महसूस नहीं होती है। शरीर को साफ बनाए रखने के लिए सही तरीके से स्नान करने की आवश्यकता होती है। प्रतिदिन नहाने के क्या फायदे होते हैं जानिए:

1. दुर्गंध दूर भगाए - शरीर से आने वाली गंदी बदबू को प्रतिदिन स्नान से ही दूर भगाया जा सकता है। शरीर में बैक्टीरिया उत्पन्न होते हैं जिससे त्वचा में रासायनिक प्रक्रियाओं के चलते गंदी बदबू आने लगती है। ऐसे में डिओ आदि से बदबू तो दूर भाग जाती है लेकिन वो बैक्टीरिया नहीं मरते हैं।
2. मुहांसे दूर करे- प्रतिदिन स्नान करने से चेहरे पर कील मुहांसे नहीं होते हैं क्योंकि बैक्टीरिया से होने वाला संक्रमण नहीं हो पाता है। स्वस्थ और साफ त्वचा पाने के लिए प्रतिदिन स्नान करना आवश्यक होता है।



3. त्वचा पर बैक्टीरिया को दूर भगाए- आपको जानकर हैरानी होगी कि हमारी त्वचा पर लगभग 1000 प्रकार के बैक्टीरिया होते हैं जो त्वचा की नमी को छीन लेते हैं और उसे बेजान बना देते हैं। ऐसे में स्नान करने से ये बैक्टीरिया त्वचा पर नहीं रह जाते हैं।

4. त्वचा पर पड़ने वाले भूरे धब्बे - अगर आप नियमित रूप से स्नान नहीं करते हैं तो आपकी त्वचा पर भूरे रंग के चकते पड़ सकते हैं। इस स्थिति को डर्मेटिसि नेगलेक्टा कहा जाता है। अगर त्वचा में ये धब्बे पड़ने लगे हैं तो स्पष्ट अर्थ है कि आप अपनी त्वचा के प्रति लापरवाह हैं।

5. त्वचा की स्थिति बदतर होना - प्रतिदिन स्नान न करने से त्वचा सम्बंधी

कई समस्याएं हो सकती हैं। सबसे पहले त्वचा में रूखापन आ सकता है, साथ ही खुजली या संक्रमण भी हो सकता है।

6. तैलीय बाल - अगर आप स्नान प्रतिदिन नहीं करते हैं तो बालों को कब धुलते हैं, शायद महीने में एक बार। अरे जनाब, ऐसा कतई न करें। हर दूसरे से तीसरे दिन बालों सहित स्नान करें। इससे बालों में गंदगी जमा नहीं होगी। साथ ही साथ आप गंदे-गंदे से नहीं दिखेंगे।

7. सामान्य गंदगी - स्नान न करने से आपकी बगलों से ऐसी बदबू आएगी कि आपको लगेगा कि सड़ा प्याज बदबू कर रहा है। साथ ही साथ त्वचा भी बहुत गंदी हो जाएगी।

गर्मियों में शरीर को भरपूर हाइड्रेशन और ठंडक दे सकते हैं तरबूज के ये 5 पेय



गर्मियों में आने वाले फलों में से एक तरबूज में भरपूर पानी और कई पोषक तत्व मौजूद होते हैं, जिस वजह से पोषण विशेषज्ञ इसे डाइट में शामिल करने की सलाह देते हैं। हालांकि, अगर आपका बच्चा या घर में से कोई व्यक्ति तरबूज का सेवन करना पसंद नहीं करता है तो आप इस फल को स्वादिष्ट पेय का रूप देकर उन्हें इसके फायदे दे सकते हैं। आइए आज हम आपको तरबूज के विभिन्न पेय की रेसिपी बताते हैं।

तरबूज लेमनेड इसके लिए पहले एक जग में तरबूज का रस और थोड़ा नींबू का रस मिलाएं। अब एक सॉस पैन में चीनी और एक कप पानी उबालें। जब यह मिश्रण ठंडा हो जाए तो इसे तरबूज वाले मिश्रण में मिलाएं। इसके बाद इसे गिलास में भरें और बर्फ के कुछ

टुकड़े डालकर इसका आनंद लें। यह पेय इम्यूनिटी को बढ़ावा देने और पाचन को सुधारने में भी मदद कर सकता है। यहां जानिए गर्मियों के लिए लाभदायक अन्य पेय।

तरबूज की स्मूदी सबसे पहले मिक्सी में तरबूज के टुकड़े, दूध और बर्फ को डालकर अच्छे से ब्लेंड करें, फिर इसे परोसें। अगर आप दूध का इस्तेमाल करना पसंद नहीं करते हैं तो योगर्ट से स्मूदी तैयार कर सकते हैं। इसके अतिरिक्त आप इस स्मूदी को नारियल पानी, बर्फ और थोड़े सोडे के साथ भी इसे बना सकते हैं। बस इसमें अधिक तरबूज के टुकड़े डालें। यहां जानिए त्वचा के लिए लाभदायक स्मूदी की रेसिपी और उसके फायदे।

तरबूज मोजितो

यह मीठे-रसदार तरबूज, खट्टे नींबू और ताजे पुदीने का एक उत्तम मिश्रण है। इसे बनाने के लिए तरबूज के टुकड़ों को अच्छे से ब्लेंड करें और फिर इसे छान लें। अब एक गिलास में नींबू का रस, पुदीने के पत्ते और थोड़ी-सी चीनी या शहद डालकर अच्छे से मिलाएं, फिर इसमें बर्फ डालें और इसके ऊपर तरबूज का रस डालें। इसके बाद गिलास में सोडा पानी डालें, फिर इसमें तरबूज के कुछ छोटे टुकड़े डालकर इन्हें परोसें।

वॉटरमेलन चिया कूलर

इसे बनाने के लिए सबसे पहले तरबूज (बीज निकले हुए) को मिक्सी में पीस लें। अब इसे एक गिलास में छानकर नींबू के रस के साथ मिलाएं, फिर गिलास में थोड़ा काला नमक, बारीक कटी पुदीने की पत्तियां (वैकल्पिक) और शुगर सीरप (स्वादानुसार) मिलाएं। अंत में इसमें ठंडा पानी और चिया सीड्स डालें, फिर इस स्वादिष्ट पेय का आनंद लें।

तरबूज का फ्लेवर वॉटर

इसे बनाने के लिए सबसे पहले जार में तरबूज के छोटे-छोटे टुकड़े, थोड़ा सा नींबू का रस और तुलसी की ताजा पत्तियां डालें। अब इसमें ठंडा पानी और कुछ बर्फ के टुकड़े डालें। यकीनन यह आपको बहुत पसंद आएगा। आप चाहें तो ऐसे ही आइस्ट टी बना सकते हैं, बस इस मिश्रण में ग्रीन टी को बनाकर और ठंडा करके इसमें मिलाएं। यहां जानिए अन्य फ्लेवर वॉटर की रेसिपी। (आरएनएस)

विरासत से स्वरु होना

सुनील दीपक

17वीं से बीसवीं शताब्दी में यूरोप के कुछ देशों ने एशिया, अफ्रीका तथा दक्षिण अमेरिका महाद्वीपों के विभिन्न देशों पर कब्जा कर लिया। इन देशों की कला व सांस्कृतिक धरोहरों को उठाकर वे उन्हें अपने देशों में ले गये जहां इनके लिए संग्रहालय बनाये, जिनमें विभिन्न देशों से लायी वस्तुओं को अपने देशवासियों को दिखाया। इसके पीछे एक कारण यह दिखाना था कि देखो ये देश कितने पिछड़े और संस्कृतिविहीन थे।

समय के साथ, नये स्वतंत्र हुए विकासशील देशों ने धीरे-धीरे अपने संग्रहालय बनाने शुरू किये हैं। डिजिटल तकनीक के विकास ने संग्रहालयों को इंटरएक्टिव बना दिया जिससे दर्शकों को हर प्रदर्शित वस्तु के बारे में जानकारी पाने का एक नया माध्यम मिला। मुझे अपना राष्ट्रीय संग्रहालय बहुत अच्छा लगता है। मैंने यूरोप में कई संग्रहालय देखे हैं, मुझे यहां की प्रदर्शनी विदेशों के किसी भी संग्रहालय से कम नहीं लगती। दिल्ली में जब भी मौका मिलता है मैं राष्ट्रीय संग्रहालय में अवश्य एक चक्कर लगा लेता हूँ। मेरे विचार में राष्ट्रीय संग्रहालय में इतिहास, संगीत, धर्म, संस्कृति आदि के गाइड टूर होने चाहिये ताकि लोगों को हमारे इतिहास के बारे में किताबी समझ के दायरे से बाहर का ज्ञान मिले।

दिल्ली के पास गुरुग्राम में, दिल्ली मेट्रो के अंजनगढ़ स्टेशन के पास आनन्दग्राम में एक सुन्दर संग्रहालय है, संस्कृति संग्रहालय। यह छोटा-सा है लेकिन यहां भारत के विभिन्न राज्यों से आयी जनजातियों द्वारा बनाई गयी मिट्टी की कला वस्तुओं का संग्रह मुझे बहुत अच्छा लगा। केरल में कोची का जनजाति संग्रहालय एक निजी संग्रहालय है जो केरल प्रदेश के वास्तुशिल्प, कला, सभ्यता व संस्कृति से परिचित कराता है।

नगालैंड की राजधानी कोहिमा से थोड़ी दूर किसामा सांस्कृतिक धरोहर गांव है जहां नगा जनजातियों के घरों, पोशाकों तथा कलाओं को दिखाया गया है। गुवाहाटी के छह मील क्षेत्र के पास पंजाबाड़ी में असमिया संगीतकार व कलाप्रेमी भूपेन हजारिका द्वारा स्थापित कला क्षेत्र संग्रहालय में असम की साहित्य, नृत्य, कला, नाटक तथा जनजातियों से जुड़ी परम्पराओं को प्रदर्शित किया गया है। मध्य प्रदेश की विभिन्न जनजातियों के आम जीवन की वस्तुएं, उनके घर, वस्त्र, रीतिरिवाज, विभिन्न कलाओं आदि से जुड़ी इन संग्रहालयों में इतनी वस्तुएं हैं कि उनको देखने और समझने के लिए कई महीने चाहिये।

निराई-गुड़ाई से पोषण

अजय कुमार झा

आज हम बात करेंगे बागवानी की। पिताजी अक्सर कहा करते थे कि जिस तरह सुबह उठ कर फेफड़ों की सफाई के लिए श्वास नलिका और नासिका में अवरुद्ध पित्त, कफको साफ़ रख कर हम नित्य उन्हें अवरोध मुक्त रखते हैं। इसी तरह से पौधों की जड़ों तक हवाए पानीए नमी और धूप के संतुलित आहार के लिए पौधों का निराई-गुड़ाई बहुत जरूरी है।

मैंने देखा है कि अधिकांश मित्र अक्सर जाने-अनजाने पौधे के ऊपरी हिस्से पर बहुत अधिक श्रम और ध्यान देते हैं मगर जड़ों की तरफ उदासीनता बनी रह जाती है। यदि मैं पूछूं कि आप अपने पौधों की जड़ों की मिट्टी को कितनी बार हाथ से छू कर देखते हैं मौसम के अनुसार क्या आपको उनमें बदलाव महसूस होता है? क्या आपने सुनिश्चित किया है कि गमले में जितना पानी आप दे रहे हैं उसकी नमी उस गमले की सबसे नीचे की आखिरी जड़ों और रेशों तक पहुंच रही है? जड़ों में अक्सर लग जाने वाली चींटियों और अनेक तरह के कीटों का सबसे सटीक उपाय और इलाज निराई-गुड़ाई है। निराई-गुड़ाई जितनी जरूरी नन्हे पौधों के लिए होती है उतनी ही बड़े वृक्षों विशेषकर फल देने वालों के लिए भी होती है। आमए लीचीए केले के बागानों में अक्सर जड़ों की निराई-गुड़ाई और जड़ों की मिट्टी दुरुस्त किए जाने का काम होता है।

खीरेए कद्दूए लौकी आदि तमाम बेलों की जड़ों पर अच्छी तरह से मिट्टी चढ़ाते रहने का काम जरूरी होता है अन्यथा जड़ें कमजोर पड़ जाएंगी और पौधा पनप नहीं पाएगा। धनियाए पुदीनाए पालक आदि साग पात में निराई-गुड़ाई की गुंजाइश सिर्फ क्यारियों में ही उचित होती है गमलों में नहीं। अमरूदए आंवला की जड़ें रेशदार होती हैं। इसलिए खुरपी चलाते समय ये डर न हो कि मिट्टी ऊपर-नीचे करते समय रेशे कट रहे हैं। थोड़े दिनों में वे अपने आप अपनी जगह पकड़ लेते हैं। खाद डालने से पहले निराई-गुड़ाई लाभदायक होती है। बरसातों में यथासंभव निराई-गुड़ाई नहीं की जानी चाहिए। निराई-गुड़ाई इस तरह से बिल्कुल न करें कि जड़ों में अपना घर बनाए केंचुए और जोंक सरीखे मिट्टी की उर्वरा शक्ति बढ़ाने वाले जीव जंतु परेशान हों।

वैधानिक सूचना

सुविज्ञ पाठकों से आग्रह है कि इस समाचार पत्र में प्रकाशित किसी भी विज्ञापन में दिए गए तथ्यों, शर्तों और दावों के प्रति वह खुद भी आश्वस्त हो लें। पाठकों से आग्रह है कि वह प्रकाशित विज्ञापन से प्रभावित होकर कोई कदम उठाने से पहले अपने स्तर पर भी स्वयं के संतुष्ट होने तक संपूर्ण व्यावहारिक जानकारी कर लें। भविष्य में किसी भी प्रकाशित विज्ञापन व लेख में निहित दावों या शर्तों को लेकर पाठकगण को कोई असुविधा या परेशानी होती है तो सांध्य दैनिक दून वैली मेल के मुद्रक, प्रकाशक या सम्पादक की कोई जवाबदेही नहीं होगी।

—प्रबंधक विज्ञापन

कपड़े धोने से जुड़ी कुछ सामान्य समस्याएं और उन्हें दूर करने के तरीके

कपड़े धोना एक सामान्य काम है, लेकिन कपड़े धोते समय लगभग हर किसी को कई तरह की समस्याओं का सामना करना पड़ता है। जैसे कभी नए कपड़े का रंग निकल जाता है तो कभी एक कपड़े का रंग दूसरे पर चढ़ जाता है आदि। हो सकता है कि आपके साथ भी कभी न कभी ऐसा हुआ हो। इसलिए आज हम आपको कपड़े धोने से जुड़ी ऐसी ही कुछ सामान्य समस्याओं और उन्हें दूर करने के तरीके बताने जा रहे हैं।

कपड़ों का सिकुड़ना

अगर आपको मशीन में किसी कपड़े को धोने के बाद उसका साइज कम नजर आता है तो समझ जाइए कि वो कपड़ा सिकुड़ गया है। ऐसा बहुत अधिक गर्म पानी में कपड़े को धोने या फिर कपड़े को अधिक ड्रायर के कारण होता है। इसलिए आप किसी भी कपड़े को धोते समय गर्म पानी और अधिक ड्रायर का इस्तेमाल न करें। बेहतर होगा कि आप किसी भी नए कपड़े को धोने से पहले उस पर लगे लेबल को पढ़ लें।

कपड़ों से रंग का निकलना

कई बार ऐसा होता है कि कपड़ों को मशीन में धोते समय उसमें से रंग निकल जाता है और अन्य कपड़ों पर भी लग जाता है। आमतौर पर यह समस्या अधिकतर नए



कपड़ों के साथ देखी जाती है। इसलिए यह सलाह दी जाती है कि जब भी आप किसी नए कपड़े को पहली बार धोएं तो उसे सीधे मशीन में धोने की बजाय अलग से हाथों से धोएं। वहीं, कपड़ों को धोते समय उस पर लगे लेबल को जरूर पढ़ें।

धोते समय कपड़ों पर दाग लगना

कई बार ऐसा भी होता है कि कपड़ों को धोते समय उन पर दाग लग जाते हैं और इसका कारण है कपड़ों की जेब में कुछ न कुछ होना। इसलिए बेहतर होगा कि जब भी आप कपड़ों को मशीन में डालने लगे तो उससे पहले जेब को अच्छी तरह चेक करें। अगर संभव हो तो कपड़ों को

उल्टा करके धोएं। ऐसा करने से कपड़ों को धोते समय उन पर किसी तरह का दाग नहीं लगेगा।

कपड़ों का फेड होना

आमतौर पर गलत तरीके से कपड़ों को सुखाने के कारण उनका रंग फेड हो जाता है। दरअसल, कई लोग नमी और बैक्टीरिया से छुटकारा पाने के लिए आमतौर पर कपड़ों को तेज धूप में सुखा देते हैं, लेकिन सीधे सूर्य की रोशनी के संपर्क में आने से कपड़ों का रंग फेड हो जाता है। इसलिए बेहतर होगा कि आप अपने धोए हुए कपड़ों को हल्की धूप या फिर हवा में कुछ समय के लिए ही सुखाएं।

रनिंग शूज खरीदते समय इन बातों का रखें खास ध्यान

अगर रोजाना कुछ मिनट रनिंग की जाए तो इससे शरीर को स्वस्थ और फिट रखने में काफी मदद मिलती है। दौड़ के लिए रनिंग शूज सबसे ज्यादा जरूरी होते हैं क्योंकि अगर ये सही होंगे तो आप रोजाना आसानी से और अच्छे से दौड़ सकेंगे। अपने लिए रनिंग शूज खरीदते वक्त आपको कुछ बातों का ध्यान अवश्य रखना चाहिए। आइए आज ऐसी ही कुछ बातों के बारे में जानते हैं।

रनिंग शूज खरीदने से पहले अपनी जरूरत को समझने से हमारा मतलब यह है कि आप अपने दौड़ने की जगह और समय को ध्यान में रखें। उदाहरण के लिए,

अगर आप खाली मैदान में दौड़ते हैं तो जूते उसी हिसाब से होने चाहिए, लेकिन बात ट्रेडमिल पर दौड़ने की है तो इसके लिए मार्केट में अलग रनिंग शूज उपलब्ध हैं। इसी तरह अगर आप ज्यादा दौड़ने के लिए जूते खरीद रहे हैं तो अपने कंफर्ट को ध्यान में रखें।

रनिंग शूज खरीदते समय उनकी सोल का ध्यान रखना भी महत्वपूर्ण है क्योंकि अगर आपके जूतों के अंदर की सोल मुलायम नहीं होगी तो उन्हें पहनकर दौड़ने से आपके पैरों को कई समस्याओं का सामना करना पड़ सकता है। इसी के साथ गलत सोल के रनिंग शूज को पहनने से

पीठ भी प्रभावित होने लगती है। इसलिए दौड़ के लिए मुलायम सोल वाले जूते ही खरीदें ताकि आप बिना किसी दिक्कत के अपनी रोजाना की दौड़ को पूरा कर सकें।

दौड़ के लिए जूते खरीदते समय वजन को ध्यान में रखना भी मायने रखता है, फिर चाहे वह आपका वजन हो या जूतों का। सबसे अधिक ध्यान देने वाली बात यह है कि हल्के वजन वाले जूते हमेशा बेहतर होते हैं क्योंकि ये दौड़ने से लेकर सैर करने तक के लिए लाभदायक होते हैं। इसके अलावा आप जितना तेज दौड़ते हैं, उतने ही हल्के वजन के जूते खरीदें।

शब्द सामर्थ्य - 84

(भागवत साहू)

बाएं से दाएं

1. रूचिकर लगने वाली, रूचि के अनुकूल, चुनी हुई 3. राजाओं के बैठने का आसन 6. श्रमिक 7. कार्य, काज 9. वाद्ययंत्र आदि बजाने वाला 10. सहारा, सहायक वस्तु 11. शर्म, लाज, हया 12. मक्खन, माखन 14. श्रीमती राबड़ी देवी इस प्रदेश की मुख्यमंत्री हैं 15. चंद्रमा, रजनीश, चांद 18. पुस्तक

20. अर्वाधि, समय 21. तर्क वितर्क और कहा-सुनी, जबानी झगड़ा 22. सूरत, आकार 23. झुका हुआ, नत।

ऊपर से नीचे

1. पंद्रह दिन का समय, शुक्ल या कृष्ण पक्ष 2. आग बुझाने की मशीन 3. हिंदु विवाहित स्त्री के मांग में भरने का लाल चूर्ण 4. पराजय, माला 5. मुंह ढकने का कपड़ा, घुंघट 8. चंदन, दक्षिण का

एक पर्वत 10. व्यवस्थित करना, सजाना, स्वभाव आदि का परिष्कार, शुद्ध संबंधी कृत्य 12. विशालता, बड़प्पन, महान होने का भाव 13. अड़चन, रुकावट 15. जमीन के अंदर गहरा और लंबा रास्ता, अच्छे रंग का 16. बेवकूफ, मूर्ख, अहमक 17. औसत के हिसाब से 18. कृषक 19. अधिक, ज्यादा।

1	2	3	4	5
	6			7
9			10	
	11		12	
	13		14	
15	16			17
		18	19	
	20		21	
		22	23	

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 83 का हल

ज	ल	आ	वा	जा	ही
मा	खू	ब	दू	र	स्थ
ना	दा	न	सा	ग	लक्ष्य
	न	ख	त	र	ल
	वी	रा	न	च	ट
	र	ब	आ	ज	क
		आ	ग	दा	ना
	अ	ग	र	म	ग
भा	भी	ती	न	व	ध

तमन्ना भाटिया का बॉक्स ऑफिस पर तहलका, 30 करोड़ के करीब पहुंची अरनमनई 4

तमिल फिल्म अरनमनई 4 दर्शकों को काफी पसंद आ रही है। 3 मई, 2024 को सिनेमाघरों में दस्तक देने वाली ये फिल्म फैंस का दिल जीतने में कामयाब रही है। अरनमनई 4 को रिलीज हुए अभी कुछ दिन ही हुए हैं और फिल्म कलेक्शन के मामले में घरेलू बॉक्स ऑफिस पर 30 करोड़ के करीब पहुंच गई है। सैकनलिक की रिपोर्ट की मानें तो अरनमनई 4 ने पहले दिन 4.65 करोड़ रुपए की दमदार ओपनिंग की थी। दूसरे दिन तमन्ना भाटिया स्टारर फिल्म की कमाई बढ़ी और इसने 6.65 करोड़ रुपए का कारोबार किया और तीसरे दिन 7.85 करोड़ रुपए छापे। चौथे दिन अरनमनई 4 ने 3.65 करोड़ रुपए कमाए और पांचवें दिन 3.4 करोड़ रुपए का बिजनेस किया। अरनमनई 4 ने छठे दिन भी घरेलू बॉक्स ऑफिस पर 3 करोड़ रुपए का कलेक्शन किया है और इसी के साथ फिल्म का कुल कलेक्शन 29.20 करोड़ रुपए हो गया है। अपने 6 दिनों के कारोबार के साथ अरनमनई 4 अब अपना बजट निकालने के बहुत करीब पहुंच गई है। बता दें कि मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक तमन्ना भाटिया की फिल्म का बजट 40 करोड़ रुपए बताया जा रहा है। अरनमनई 4 में तमन्ना भाटिया के साथ राशी खन्ना भी लीड रोल में हैं। तमन्ना के वर्कफ्रंट की बात करें तो वे तमन्ना भाटिया स्टारर इस फिल्म में राशी खन्ना भी अहम रोल में हैं। तमन्ना के वर्कफ्रंट की बात करें तो एक्ट्रेस के पास तेलुगु फिल्म ओडेला 2 है जिसमें वे शिवशक्ति के रोल में नजर आएंगी। तमन्ना निखिल आडवाणी की डायरेक्टोरियल फिल्म वेदा में भी दिखाई देंगी। इसके अलावा तमन्ना भाटिया के पास दो वेब सीरीज भी पाइपलाइन में हैं। वे डेयरिंग पार्टनर्स और नीरज पांडे की एक अनटाइटल्ड ओटीटी फिल्म में दिखाई देंगी।

फिल्म सवी-ए ब्लडी हाउसवाइफ का नया टीजर जारी, दिव्या खोसला कुमार का दिखा खूबतार रूप

अनिल कपूर और दिव्या खोसला कुमार की आगामी फिल्म सवी-ए ब्लडी हाउसवाइफ का दर्शक बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं। यह फिल्म 31 मई, 2024 को सिनेमाघरों में दस्तक देने को तैयार है। इससे पहले निर्माताओं ने बीते दिन सवी-ए ब्लडी हाउसवाइफ का पहला टीजर जारी किया गया था, जिसमें दिव्या का दमदार अवतार देखने को मिला। अब फिल्म का दूसरा टीजर सामने आ चुका है, जिसमें दिव्या बड़ी साजिश को अंजाम देती नजर आ रही हैं। टीजर में दिव्या को यह कबूल करते हुए दिखाया गया है कि उनके पास 3 दिन के बाद लंदन में जेल ब्रेक की साजिश रचने और उसे अंजाम देने के अलावा कोई विकल्प नहीं है। वे एक साधारण गृहणी हैं, लेकिन आखिरकार उन्होंने अपने हाथों को खून से क्यों रंगा है? यह तो फिल्म रिलीज होने के बाद ही पता चलेगा। फिल्म के निर्देशक की कमान अभिनय देव ने संभाली है। हर्षवर्धन राणे भी इस फिल्म अहम हिस्सा हैं। फिल्म में दिव्या खोसला के साथ अनिल कपूर और हर्षवर्धन राणे भी मुख्य भूमिकाओं में हैं। फिल्म की पूरी शूटिंग लंदन में की गई है। किरदार देव की फिल्म सावी का निर्माण विशेष मनोरंजन और टी-सीरीज के बैनर मुकेश भट्ट, भूषण कुमार और कृष्ण कुमार ने किया है। शिव चाना और साक्षी भट्ट सह-निर्माता के रूप में शामिल हैं। यह फिल्म एक बेहतरीन एक्शन एक्शन से भरपूर है। हालांकि, यह देखने के लिए कि एक साधारण गृहिणी के जेल से पीछे की कहानी क्या है और वह इसे कैसे प्रदर्शित करती है, इसके लिए फिल्म के रिलीज होने तक का इंतजार करना होगा। यह फिल्म 31 मई, 2024 को रिलीज होगी।

चियान विक्रम के बेटे ध्रुव की नई फिल्म का ऐलान, सामने आया बायसन का धांसू पोस्टर

साउथ सुपरस्टार चियान विक्रम की मोस्ट अवेटेड फिल्म थंगलान की रिलीज से पहले एक्टर के फैंस को बड़ा तोहफा मिला है। विक्रम के बेटे ध्रुव विक्रम की नई फिल्म का ऐलान हुआ है। इससे पहले फिल्म से दो पोस्टर सामने आए थे, जिन्होंने विक्रम के फैंस की बैचेनी बढ़ा दी थी। अब इन पोस्टरस पर दां हट चुका है और फिल्म के नाम का खुलासा हो चुका है। फिल्म का नाम बायसन है और फिल्म से एक पोस्टर भी जारी हुआ है। इस पोस्टर में ध्रुव अपने घुटने को बल सिर नीचे करे बैठे हैं और उनके पीछे एक जंगली बिल का बड़ा सा स्टैच्यू है। इस फिल्म को मारी सेल्वाराज डायरेक्ट करने जा रहे हैं। ध्रुव ने इंस्टाग्राम पर पोस्टर शेयर कर लिखा है, बायसन, उन सभी के लिए जो मेरे इंतजार में थे, इस निरंतर सपोर्ट और धैर्य के लिए धन्यवाद, अपनी तीसरी फिल्म और विजनरी डायरेक्टर मारी सेल्वाराज के साथ नई फिल्म की शूटिंग शुरू कर मैं बहुत उत्साहित हूँ, बायसन की आज से शूटिंग शुरू। बता दें, ध्रुव ने साल 2019 में फिल्म आदित्य वर्मा से फिल्म इंडस्ट्री में कदम रखा था। इसके बाद वह वर्मा (2020) में दिखे। फिल्म स्टार फादर विक्रम की फिल्म महान (2022) में नजर आए। अब वह बतौर एक्टर अपनी नई फिल्म बायसन (2024) में नजर आने वाले हैं। बता दें, विक्रम अपनी तमिल फिल्म थंगलान से लंबे समय से चर्चा में हैं। इस फिल्म की शूटिंग लंबे अरसे से चल रही है और फिल्म की कई बार रिलीज डेट टल चुकी है और अभी तक फिल्म की अगली डेट का ऐलान नहीं किया गया है। फिल्म की कहानी भारत में ब्रिटिशर्स के दौरान कोलर गोल्ड फील्ड में होने वाली काम पर बेस्ट है। फिल्म में विक्रम लीड रोल में हैं और उनके साथ एक्ट्रेस पार्वती और मालविका मोहनन दिखेंगे।

निखिल सिद्धार्थ की पैन-इंडिया फिल्म स्वयंभू का नया पोस्टर हुआ रिलीज

टीम स्वयंभू ने निखिल सिद्धार्थ अभिनीत फिल्म का नया पोस्टर जारी कर दिया है। फिल्म में साम्युखता मेनन और नाभा नातेश भी प्रमुख भूमिकाओं में हैं। यह फिल्म टैगोर मधु की प्रस्तुति है, जिसका निर्देशन भारत कृष्णमचारी ने किया है। रवि बसरूर ने फिल्म का संगीत दिया है, और भुवन और श्रीकर ने इसे प्रोड्यूस किया है। फिल्म तेलुगु, हिंदी, तमिल, कन्नड़ और मलयालम भाषाओं में रिलीज होगी। हालांकि फिल्म कब रिलीज होगी इसके बारे में अभी कोई जानकारी शेयर नहीं की गई है।

पोस्टर में निखिल सिद्धार्थ को एक योद्धा के रूप में दिखाया गया है, जो रणभूमि में खड़े हैं। उनके सामने हजारों की जनसंख्या नजर आ रही है। स्वयंभू एक एक्शन ड्रामा फिल्म है, जो एक युवक की कहानी है जो अपने जीवन के लिए संघर्ष करता है। फिल्म में निखिल सिद्धार्थ एक ऐसे व्यक्ति की भूमिका निभा रहे हैं, जो अपनी पहचान और अपने परिवार के सम्मान के लिए लड़ता है।

ताजा अपडेट के मुताबिक मौजूदा



समय में फिल्म की टीम एक प्रमुख एक्शन सीक्रेंस का फिल्मांकन कर रही है, जिसमें प्रमुख कलाकार शामिल हैं। इन दृश्यों में निखिल कुछ हैरतअंगेज स्टंट करते भी नजर आएंगे, जिसे वियतनामी लड़ाकों समेत 700 कलाकारों के साथ 12 दिनों तक शूट किया जाएगा।

रिपोर्ट्स के मुताबिक वॉर सीक्रेंस को दो बड़े सेट पर शूट किया जाएगा। जानकारी के मुताबिक इस सीक्रेंस की शूटिंग में निर्माता पानी की तरह पैसा बहा रहे हैं। बताया जा रहा है कि इसे शूट करने में मेकर्स के आठ करोड़ रुपये खर्च होंगे।

इन एक्शन दृश्यों में आने वाली लागत की वजह से यह फिल्म चर्चा के केंद्र में आ गई है। इस पीरियड एक्शन-एडवेंचर ड्रामा में संयुक्ता और नाभा नटेश महत्वपूर्ण भूमिकाओं में नजर आएंगे। फिल्म का निर्माण भुवन और श्रीकर कर रहे हैं। वहीं, इसे टैगोर मधु द्वारा प्रस्तुत किया जाएगा। फिल्म के छायांकन की कमान मनोज परमहंस के हाथों में है। वहीं, इसका संगीत रवि बसरूर ने तैयार किया है। इसके संवाद वासुदेव मुनेप्पगारी ने लिखे हैं। जबकि एम प्रभाकरन ने फिल्म का सेट डिजाइन किया है।

मनोज बाजपेयी की फिल्म भैया जी का दमदार टीजर हुआ रिलीज, फिल्म 24 मई को सिनेमाघरों में देगी दस्तक

मनोज बाजपेयी फिल्म इंडस्ट्री के टैलेंटेड एक्टरों में से एक हैं। उन्होंने अपने करियर में एक से बढ़कर एक फिल्मों और वेब सीरीज की हैं। अब उनकी नई फिल्म भैया जी का टीजर रिलीज किया गया है जिसमें वो बदले की आग में जलते नजर आ रहे हैं। मनोज बाजपेयी का फिल्म में काफी खूंखार किरदार दिखाया जाएगा जिसे आप इस टीजर में देख सकते हैं।

पहले भी मनोज बाजपेयी ने सस्पेंस और एक्शन सीन वाली फिल्मों की हैं लेकिन इस बार उनके अभिनय में कुछ अलग देखने को मिलेगा। फिल्म का टीजर काफी पसंद किया जा रहा है और मेकर्स ने टीजर के साथ फिल्म की रिलीज डेट भी बताई है।

के साथ फिल्म की रिलीज डेट भी बताई है।

पहले भी मनोज बाजपेयी ने सस्पेंस और एक्शन सीन वाली फिल्मों की हैं लेकिन इस बार उनके अभिनय में कुछ अलग देखने को मिलेगा। फिल्म का टीजर काफी पसंद किया जा रहा है और मेकर्स ने टीजर के साथ फिल्म की रिलीज डेट भी बताई है।

फिल्म के टीजर में दिखाया है कि एक सीधा-सादा इंसान अपने भाई की पढ़ाने के लिए सबकुछ करता है। लेकिन जब उसका भाई किसी साजिश का शिकार होकर मार दिया जाता है तब बदले की आग

जल उठती है। टीजर देखकर फिल्म की कहानी तो कुछ ऐसी ही नजर आ रही, बाकी 24 मई को क्लियर होगा कि फिल्म की कहानी आखिर किस आधार पर होगी।

मनोज बाजपेयी का ऐसा खूंखार रूप आपने शायद ही किसी फिल्म में देखा हो। फिल्म भैया जी का निर्देशन अपूर्व सिंह कार्की ने किया है। वहीं फिल्म में मनोज बाजपेयी ही लीड एक्टर के तौर पर नजर आए हैं। बता दें, मनोज बाजपेयी ने फिल्म द्रोह काल (1994) से अपने बॉलीवुड करियर की शुरुआत की थी। इंडस्ट्री में उन्हें लगभग 20 साल हो चुके हैं और फिल्म भैया जी उनकी 100वीं फिल्म है।

फिल्म मिस्टर एंड मिसेज माही का पहला पोस्टर रिलीज

जान्हवी कपूर और राजकुमार राव अभिनीत फिल्म मिस्टर एंड मिसेज माही बीते लंबे समय से अपनी रिलीज को लेकर चर्चाओं में है। शरण शर्मा द्वारा निर्देशित यह फिल्म पूर्व भारतीय क्रिकेट कप्तान महेंद्र सिंह धोनी के जीवन पर आधारित एक स्पोर्ट्स ड्रामा है। वहीं, अब फिल्म के कुछ और पोस्टरस जारी किए गए हैं, जो सोशल मीडिया पर तेजी से वायरल हो रहा है।

राजकुमार राव इन दिनों अपनी दो फिल्मों को लेकर सुर्खियां बटोर रहे हैं। अभिनेता की फिल्म श्रीकांत भी जल्द सिनेमाघरों में रिलीज होने जा रही हैं। वहीं, दूसरी ओर वह जान्हवी कपूर के साथ मिस्टर एंड मिसेज माही में भी नजर आने वाले हैं। अब हाल ही में, मेकर्स ने फिल्म के कुछ नए पोस्टरस भी जारी किए हैं, जिसमें दोनों कलाकार स्टेडियम में चीयर करते हुए नजर आ रहे हैं। फैंस को फिल्म का पोस्टर काफी पसंद आ रहा है।

मालूम हो कि फिल्म मिस्टर एंड मिसेज



माही की घोषणा निर्माता करण जोहर ने नवंबर 2021 में की थी, और मई 2022 में इसकी शूटिंग शुरू हुई। यह फिल्म 2021 की हॉर थ्रिलर रूही के बाद जान्हवी और राजकुमार के दूसरे सहयोग का प्रतीक है। फिल्म में अभिषेक बनर्जी, राजेश शर्मा, कुमुद मिश्रा, जरीना वहाब और पूर्णेंदु भट्टाचार्य भी प्रमुख भूमिकाओं में हैं। फिल्म की शूटिंग 1 मई को पूरी हो गई थी।

बता दें कि फिल्म 31 मई 2024 को

सिनेमाघरों में आने वाली है। पहले इसे 19 अप्रैल को रिलीज किया जाना था, लेकिन अब मेकर्स ने इसकी डेट आगे बढ़ा दी गई है। फैंस भी एक बार फिर स्क्रीन पर फ्रेज जोड़ी देखने के लिए बेताब हैं। वहीं, क्रिकेट प्रेमी दर्शक भी इस फिल्म का बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं। फिल्म की कहानी की बात करें तो यह टीम इंडिया के पूर्व विश्व कप विजेता कप्तान और थाला महेंद्र सिंह धोनी के आधारित है।

इस बार देश में इंडिया गठबंधन की सरकार बनेगी: बेहड



कार्यालय संवाददाता

गुड़गांव। लोकसभा चुनाव में पांचवें चरण का मतदान 20 मई को होना है, जिसमें देश भर की 49 लोकसभा सीटों पर मतदान होगा। ऐसे में तमाम प्रत्याशी और उनके समर्थक चुनाव प्रचार में पूरी ताकत झोंक रहे हैं। गत दिवस गुड़गांव लोकसभा सीट के बादशाहपुर में कांग्रेस के प्रत्याशी राज बब्बर की पुत्री जूही बब्बर और युवा कांग्रेसी नेता सौरव राज बेहड ने जनसभा को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि इस बार देश में इंडिया गठबंधन की सरकार बनेगी, क्योंकि देश की जनता भाजपा के जुमले से तंग आ चुकी है।

उन्होंने कहा कि भाजपा ने सिर्फ धर्म के आधार पर राजनीति की है ऐसे में देश की जनता परिवर्तन चाहती है। युवा कांग्रेसी नेता बेहड ने कहा कि पिछले 10 वर्षों में भाजपा सरकार में महंगाई बेरोजगारी चरम पर पहुंच गई है, युवा दर-दर की टोकरे खा रहे हैं लेकिन भाजपा सरकार ने देश के युवाओं के लिए कुछ नहीं किया और अब देश का युवा देश में बदलाव चाहता है।

उन्होंने जूही बब्बर के साथ बादशाहपुर के अलावा अन्य क्षेत्रों में भी जनसभाएं की तथा डोर टू रोड जाकर मतदाताओं से संपर्क किया। उन्होंने कहा गुड़गांव में लोकसभा सीट से कांग्रेस प्रत्याशी राज बब्बर ऐतिहासिक जीत हासिल करेंगे।

नशे में धुत युवक ने किया जानलेवा हमला, मुकदमा दर्ज

संवाददाता

देहरादून। नशे में धुत युवक ने दूसरे युवक पर जानलेवा हमला किया। पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी। प्राप्त जानकारी के अनुसार ईदगाह प्रकाश नगर निवासी शिवचन्द्र सहानी ने कैण्ट कोतवाली में मुकदमा दर्ज कराते हुए बताया कि उसका बेटा राधे श्याम अपने दोस्तो राजेश पुत्र चुसाई साहनी एवं दीपक पुत्र राम बाबू निवासी ईदगाह प्रकाश नगर मलिन बस्ती विक्की की दुकान परशुराम मंदिर के पास बैठे थे तभी वहां पर विशाल कुमार पुत्र रामसकल साहनी निवासी ईदगाह प्रकाश नगर मलिन बस्ती वहां पर आया जो शराब के नशे में था उसके पुत्र राधेश्याम ने पूछा कि वह उसके छोटे भाई को शराब पिलाने क्यों ले गया।

इसी बात पर विशाल गुस्से में आकर उसके बेटे के साथ गाली गलौच करते हुए मारपीट करने लगा वहां पर मौजूद राजेश व दीपक ने राधे श्याम को विशाल से छुड़ाने की काफी कोशिश की लेकिन विशाल उसके पुत्र को मारता-पीटता रहा और जान से मारने की नियत से किसी नुकीली वस्तु से उसके बांयी ओर स्मिर पर वार कर दिया जिससे वह मौके पर बेसुध हो गया और अभी तक होश नहीं आया है। पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी।

78 लाख की स्मैक सहित बरेली की..

◀▶ पृष्ठ 1 का शेष

डोईवाला क्षेत्र में अपने पैडलरों के माध्यम से विक्रय कर देती थी। इस तस्कर के तार सीधा बरेली के बड़े तस्करों से जुड़े होने की जानकारी मिली है, जिन पर भी एसटीएफ द्वारा अब आगे की कार्रवाई करने की योजना बनाई जा रही है।

एसटीएफ के अनुसार यह महिला आरोपी पूर्व में भी ड्रग तस्करों के मामले जेल जा चुकी है लेकिन जमानत में आने का बाद फिर ड्रग तस्करों में लिप्त है।

श्री केदारनाथ धाम में तीर्थयात्रियों के लिए

◀▶ पृष्ठ 1 का शेष

ऐसे बड़े पत्थरों को श्रमिकों द्वारा रात्रि के समय कार्य करते हुए पत्थरों को हटाने का कार्य किया जा रहा है।

उन्होंने यह भी अवगत कराया है कि केदारनाथ यात्रा मार्ग में भारी संख्या में श्रद्धालु आ रहे हैं तथा घोड़े खच्चर भी संचालित हो रहे हैं जिस कारण छोड़ी गदरा, रामबाड़ा पुल एवं ग्लेशियर क्षेत्रों में रेलिंग क्षतिग्रस्त हुई है इन स्थानों पर यात्रियों की सुरक्षा के दृष्टिगत रेलिंग का मरम्मत कार्य त्वरित गति से किया जा रहा है ताकि तीर्थ यात्रियों को कोई असुविधा एवं परेशानी न हो तथा कोई अप्रिय घटना घटित न होने पाए।

पानी की समस्या से निजात दिलाने के लिए बनेंगे 4 ओवरहेड टैंक:खण्डूडी

संवाददाता

देहरादून। भीषण गर्मी में कोटद्वार की जनता को पेयजल की समस्या से निजात दिलाने के लिए चार ओवरहेड टैंक के निर्माण के लिए विधानसभा अध्यक्ष ऋतु खण्डूडी भूषण ने अधिकारियों को निर्देश दिये।

कोटद्वार विधानसभा क्षेत्र में भीषण गर्मी से जनता को पेयजल की हो रही परेशानी के समाधान के लिए, अध्यक्ष विधानसभा उत्तराखण्ड ऋतु खण्डूडी भूषण ने देहरादून स्थित शासकीय आवास में उत्तराखण्ड अर्बन सैक्टर डेप्लामेन्ट एजेन्सी वाहय साहाय्यता परियोजना (एडीबी) के अधिकारियों के साथ उच्च स्तरीय बैठक की। बैठक में ऋतु खण्डूडी ने कहा कि कोटद्वार नगर निगम के वार्ड - 4 से वार्ड न०- 26 तक पुराना नगर क्षेत्र कोटद्वार में सम्पूर्ण जल वितरण प्रणाली में 04 ओवर हेड टैंक के निर्माण व 300, किमी लम्बी नयी पाईप लाईन का निर्माण डीएम एस प्रणाली से बनायी जायेगी। नयी तकनिकी इस्काडा प्रणाली के प्रयोग से एचओटी टयूबेल के साथ पाईप लाईनों की देखरेख होगीइससे लिक्वेज का पता समय पर चल जायेगा।



वीपीआरएल कम्पनी इस परियोजना की मेन्टेनेस संचालन संरक्षण 18 वर्ष तक करेगी। इस विषय पर और जानकारी देते हुए ऋतु खण्डूडी ने बताया कि इस पेयजल योजना से 22 हजार परिवारों को नये कनेक्शन की सुविधा मिलेगी, साथ ही कोटद्वार शहर को जल संकट की समस्या से काफी हद तक निजात भी मिल जायेगी। योजना के शुभारंभ पर ऋतु खण्डूडी ने खुशी व्यक्त करते हुये कहा कि शहरी क्षेत्र के लिए यह परियोजना मील का पत्थर साबित होगी।

अध्यक्ष विधानसभा उत्तराखण्ड ने अधिकारियों को निर्देश दिये की कार्य समय सीमा पर पूर्ण हो व कार्य करते समय क्षेत्र में आम जनता को जल समस्या का सामना न करना पड़े इसके लिए कार्यदायी संस्था व जल संस्थान का आपसी सामाज्य बना रहे। बैठक में विनय मिश्रा एडिशनल प्रोग्राम डारेक्टर, जतीन सैनी परियोजना प्रबन्धक, लोकेश कुमार सहायक अभियंता, राजीव कुमार कन्सलटेंट व श्रद्धा एक्सपर्ट, आदि उपस्थित रहे।

बस्तियों को उजाड़ने की साजिश रची जा रही: धस्माना

संवाददाता

देहरादून। उत्तराखण्ड मलिन बस्ती विकास परिषद के केन्द्रीय अध्यक्ष सूर्यकांत धस्माना ने कहा कि सरकार मलिन बस्तियों को उजाड़ने की साजिश रच रही है जिसको बर्दाश्त नहीं किया जायेगा।

आज सुभाष रोड स्थित एक वेडिंग प्लांट में परिषद के आह्वान पर आयोजित सभा में परिषद के केन्द्रीय अध्यक्ष वरिष्ठ कांग्रेस नेता सूर्यकांत धस्माना ने ऐलान किया कि हमेशा की तरह उत्तराखंड मलिन बस्ती विकास परिषद मलिन बस्तियों को उजाड़ने के खिलाफ व मलिन बस्तियों को मालिकाना हक दिए जाने की मांग को लेकर संघर्ष करेगा। उन्होंने कहा कि मलिन बस्तियों का तीन दशक पुराना

संगठन उत्तराखंड मलिन बस्ती विकास परिषद एक बार फिर मलिन बस्तियों के निवासियों को मालिकाना हक दिए जाने व नगर निगम प्रशासन व सरकार द्वारा मलिन बस्तियों को हटाने के आदेशों के खिलाफ मुखर हो कर आगे आ गया है। उन्होंने सभा में उपस्थित विभिन्न बस्तियों से आए प्रतिनिधियों की सहमति से आगामी 22 मई बुधवार को कांग्रेस मुख्यालय से नगर निगम कूच करने का ऐलान किया। उन्होंने कहा कि अब इस अधूरी लड़ाई को कांग्रेस के बैनर तले उत्तराखंड मलिन बस्ती विकास परिषद सड़कों पर लड़ कर व संघर्ष कर पूरा करेगा। उन्होंने सभा में उपस्थित सभी मलिन बस्ती वासियों से आह्वान किया

कि वे ज्यादा में ज्यादा संख्या में 22 मई के प्रदर्शन में शामिल हों। निवर्तमान पार्षद ऐतात खान, निवर्तमान पार्षद मुकीम अहमद, निवर्तमान पार्षद संगीता गुप्ता, पूर्व पार्षद राम सुख, कांग्रेस नेता एस बी थापा, अनिल कुमार, अवधेश कथिरिया, संजय भारती, आनंद सिंह पुंडीर, हरेन्द्र बेदी, सरदार जसविंदर सिंह, जया गिलानी, सुमन जखमोला, शुभम सैनी, राइस फातिमा, यामीन खान, अनुजदत्त शर्मा, प्रवीण कश्यप, प्रवीण भारद्वाज, समेत अनेक वक्ताओं ने एक सुर में मालिकाना हक की लड़ाई मजबूती से लड़ने की बात कही। कार्यक्रम का संचालन उत्तराखंड मलिन बस्ती विकास परिषद के महामंत्री दिनेश कौशल ने किया।

20 मई को पांचवें चरण के मतदान के लिए 49 सीटों के लिए डाले जाएंगे वोट

विशेष संवाददाता

नई दिल्ली। 20 मई को होने वाले पांचवें चरण के मतदान के लिए शनिवार को चुनाव प्रचार के अंतिम दिन भाजपा और कांग्रेस नेताओं ने अपनी पूरी ताकत झोंकी। जिन 49 सीटों के लिए इस चरण में मतदान होना है उसमें उत्तर प्रदेश की 14 तथा महाराष्ट्र की 13 सीटों के अलावा पश्चिम बंगाल की 7 व बिहार की 5 सीटें शामिल हैं। वहीं उड़ीसा की 5 व झारखंड की तीन सीटें हैं तथा जम्मू-कश्मीर व लद्दाख की एक-एक सीटें हैं।

2019 के लोकसभा चुनाव में भाजपा ने इन 49 सीटों में से 32 सीटें जीती थी। लेकिन इस बार 2019 जैसे हालात नहीं हैं। यूपी की 14 सीटों में से एकमात्र सीट रायबरेली सीट पर ही कांग्रेस जीत सकी थी जबकि भाजपा ने 13 सीटें जीती थी

इस बार सपा और कांग्रेस गठबंधन के कारण सभी सीटों पर मुकाबला कांटे का होने वाला है जिसमें अमेठी जहां से केन्द्रीय मंत्री स्मृति ईरानी और रायबरेली जहां से राहुल गांधी चुनाव लड़ रहे हैं जबरदस्त मुकाबला है। तथा इन दोनों ही सीटों पर कांग्रेस अपनी जीत का दावा कर रही है। भाजपा ने भले ही यूपी की सभी 80 में से 80 सीटों पर जीत लक्ष्य रखा हो लेकिन इस बार वह पिछले चुनाव में 63 सीटें जीतने के बाद इस बार अपने पुराने प्रदर्शन को दोहराती नहीं दिख रही है।

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ शनिवार को पश्चिम बंगाल के चुनावी दौरे पर थे। जहां उनकी कई जनसभाएं हुईं। प्रधानमंत्री मोदी और अमित शाह से लेकर सीएम पुष्कर सिंह धामी तथा राजनाथ सिंह सहित सभी नेता चुनावी

कार्यक्रमों में व्यस्त हैं। जहां तक बात महाराष्ट्र की है वहां जिन बदली परिस्थितियों में चुनाव हो रहा है भाजपा को नुकसान की संभावना जताई जा रही है। एनसीपी व शिवसेना के दो-दो हिस्सों में बंट जाने से तथा भाजपा के साथ सिर्फ शिंदे गुट के होने से मुकाबला कड़ा हो गया है। बीते चुनाव में शिवसेना ने सात और भाजपा ने छह सीटें जीत कर सभी 13 सीटों पर कब्जा किया था लेकिन अब यह संभव नहीं है। इस चरण से पूर्व 379 सीटों के लिए मतदान हो चुका है पांचवें चरण की अब 49 सीटों पर मतदान के बाद 543 में से 428 सीटों पर चुनाव संपन्न हो जाएगा बाकी दो चरणों के लिए 115 सीटों पर चुनाव होना शेष रह जाएगा। चुनाव के आखिरी दौर में सभी दल एक-एक सीटों के लिए संघर्ष कर रहे हैं।

एक नजर

अमेरिका ने चीन से पंचेन लामा के बारे में जानकारी देने को कहा

वाशिंगटन। अमेरिका ने सुदूर हिमालयी क्षेत्र से तिब्बती आध्यात्मिक नेता के लापता होने की 29वीं बरसी के मौके पर चीन से पंचेन लामा के ठिकाने और उनके स्वास्थ्य के बारे में तुरंत जानकारी देने को कहा है। चीन के 11वें पंचेन लामा तिब्बती बौद्ध धर्म में सबसे महत्वपूर्ण धार्मिक शिष्यताओं में से एक हैं और दलाई लामा के बाद वहीं सर्वोच्च धर्मगुरु हैं। 11वें पंचेन लामा जब महज 6 साल के थे तो तभी चीन ने उनका अपहरण कर लिया था और आज उन्हें लापता हुए 29 साल हो गए। अमेरिकी विदेश विभाग के प्रवक्ता मैथ्यू मिलर के एक प्रेस बयान में कहा, आज 29 साल हो गए जब चीन ने तिब्बती बौद्ध धर्म के सबसे महत्वपूर्ण व्यक्तियों में से एक, 11वें पंचेन लामा का अपहरण कर लिया। तब उनकी उम्र 6 साल की थी गेधुन चोएक्वी न्यिमा लापता हैं और उस दिन के बाद से सार्वजनिक रूप से दिखाई नहीं दिए हैं। अमेरिकी विदेश विभाग के बयान के मुताबिक, अमेरिका तिब्बतियों के मानवाधिकारों और उनकी विशिष्ट धार्मिक, सांस्कृतिक और भाषाई पहचान के संबंध में उनके अधिकारों का समर्थन करता है। बयान में कहा गया है, तिब्बतियों को, सभी धार्मिक समुदायों के सदस्यों की तरह, अपने स्वयं के विश्वासों के अनुसार और सरकारी हस्तक्षेप के बिना, दलाई लामा और पंचेन लामा जैसे अपने स्वयं के नेताओं को चुनने, शिक्षित करने और सम्मान देने का अधिकार मिलना चाहिए।



जनता उन्हें सत्ता में लाएगी, जो राम को लेकर आये हैं: योगी आदित्यनाथ

आजमगढ़। उत्तर प्रदेश के आजमगढ़ में एक सार्वजनिक रैली को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने भारतीय जनता पार्टी की तारीफ करते हुए विपक्ष पर जमकर हमला बोला। सीएम योगी ने कहा कि जब भी हम मौजूदा लोकसभा में 400 सीटें पार करने की बात करते हैं तो कांग्रेस और समाजवादी पार्टी घबरा जाती हैं। मुख्यमंत्री योगी ने कहा, पूरे देश में एक ही आवाज गूंज रही है, फिर एक बार मोदी सरकार, अब की बार 400 पार। जब भी हम 400 सीटें पार करने की बात करते हैं तो कांग्रेस और समाजवादी पार्टी तनाव में आ जाती हैं।



उन्हें लगता है कि कोई कैसे ऐसा कर सकता है, कैसे कोई 400 सीटों का आंकड़ा पार कर सकता है? उन्होंने आगे कहा कि लोग अयोध्या में राम मंदिर के मुद्दे पर केवल भाजपा को वोट देंगे। योगी ने कहा, ऐसे लोगों की आवाज आती है, जो कहते हैं कि हम उन्हें लाएंगे जो भगवान राम को लेकर आए। यह पूरा चुनाव राम भक्त और राम द्रोही के बीच है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व की सराहना करते हुए उन्होंने कहा कि आजमगढ़ में बड़ी तेजी से विकास हो रहा है।

पाकिस्तान से करतारपुर साहिब को वापस लेंगे: सुखबीर सिंह बादल

चंडीगढ़। शिरोमणि अकाली दल ने बीते शनिवार को लोकसभा चुनाव के लिए अपना चुनावी घोषणापत्र जारी किया और कहा कि वह पाकिस्तान के साथ भूमि विनिमय का समझौता करके करतारपुर साहिब को पाकिस्तान से भारत में ले आयेगा। पंजाब में 1 जून को होने वाले लोकसभा चुनाव के लिए पार्टी का घोषणापत्र जारी करते हुए सुखबीर सिंह बादल ने कहा कि उनकी पार्टी चंडीगढ़ और राज्य से बाहर रह गए अन्य पंजाबी भाषी क्षेत्रों को शामिल करने के लिए लड़ाई फिर से शुरू करने के लिए प्रतिबद्ध है। उन्होंने कहा, चंडीगढ़ को स्पष्ट रूप से पंजाब का हिस्सा घोषित कर दिया गया था और केवल पांच साल तक केंद्र शासित प्रदेश बना रहना था। हम इस मामले में पंजाब के साथ केंद्र के विश्वासघात के खिलाफ नई ताकत से लड़ेंगे। चंडीगढ़ पंजाब और हरियाणा की संयुक्त राजधानी है। बादल ने अपने घोषणापत्र को ऐलान-नामा बताते हुए कहा कि पार्टी दोनों देशों के बीच आपसी भूमि विनिमय के माध्यम से करतारपुर साहिब को पाकिस्तान से भारत में स्थानांतरित करने के लिए अपने जनादेश का उपयोग करेगी। बादल ने कहा, पार्टी भारत सरकार के माध्यम से काम करने का वादा करती है ताकि करतारपुर साहिब के तीर्थयात्रियों के लिए पासपोर्ट की आवश्यकता को खत्म किया जा सके और इसे एक सरल परमिट प्रणाली के साथ प्रतिस्थापित किया जा सके। करतारपुर गलियारा पाकिस्तान में गुरुद्वारा दरबार साहिब, सिख धर्म के संस्थापक गुरु नानक देव के अंतिम विश्राम स्थल, को गुरदासपुर जिले में डेरा बाबा नानक मंदिर से जोड़ता है।



सरकार दून घाटी अधिसूचना 1989 निष्क्रिय करने का निर्णय वापस ले: थापर

हमारे संवाददाता देहरादून। दून घाटी के 15 लाख निवासियों और पर्यावरण को बचाने हेतु सरकार को दून घाटी अधिसूचना 1989 निष्क्रिय करने का निर्णय वापस लेना ही होगा, नहीं तो कांग्रेस एक बड़ा जनान्दोलन खड़ा करने पर मजबूर होगी।

यह बात आज कांग्रेस मुख्यालय देहरादून में आयोजित पत्रकार वार्ता के दौरान उत्तराखण्ड कांग्रेस प्रवक्ता अभिनव थापर द्वारा कही गयी। उन्होंने कहा कि दून घाटी की अधिसूचना 1989 को उत्तराखंड राज्य सरकार द्वारा निष्क्रिय करने हेतु जो भारत सरकार द्वारा शासनादेश 21 दिसंबर 2023 को निकाला गया है, उसे सरकार को वापस लेना होगा।

विदित हो कि दून घाटी अधिसूचना 1989 में 1 फरवरी 1989 को दून घाटी क्षेत्र को पर्यावरण मुक्त व अन्य पर्यावरण के विषय पर संवेदनशील होने के कारण लाइम स्टोन माइनिंग और एयर क्वालिटी इन्डैक्स के सुधार हेतु सुप्रीम कोर्ट के 30 अगस्त 1988 के निर्देशानुसार दून घाटी का प्रावधान किया गया था। जिससे देहरादून और उसके आसपास के क्षेत्र मसूरी, सहसपुर, डोईवाला, ऋषिकेश, विकासनगर, और इनके आस पास के इलाकों को बचाया जा सके।

थापर ने कहा कि किंतु राज्य सरकार के प्रस्ताव पर पर्यावरण वन व जल वायु मंत्रालय द्वारा 21.12.2023 को दून घाटी अधिसूचना 1989 निष्क्रिय करने हेतु शासनादेश जारी किया गया जिस पर राज्य सरकार को दून घाटी में जो बैन थे, भारी औद्योगिक गतिविधि जो उनको संचालित करने का अधिकार भी दिया गया जैसे स्लॉटर हाउस, क्रशर माइनिंग और अन्य औद्योगिक गतिविधि हेतु। उल्लेखनीय है कि राज्य की डबल इंजन सरकार ने पुनः प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के निर्देश से उल्टा यह कार्य दून घाटी अधिसूचना 1989 को हटाने का जो प्रावधान किया है उसके विरोध में कांग्रेस प्रवक्ता अभिनव थापर ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को 8 फरवरी 2024 को पत्र प्रेषित किया और सुप्रीम कोर्ट के आदेश दि. 30.08.1988, दून वैली एक्ट दि. 01.02.1989 व एनसीएपी प्रोग्राम भारत सरकार की रिपोर्ट 6 फरवरी 2024 का



सूचना हटाने का काम किया है क्योंकि भारत सरकार द्वारा 2019 में नेशनल क्लीन एयर प्रोग्राम शुरू किया गया जिसमें भारत के 131 उन शहरों को चयनित किया गया जिनकी आबोखहवा में प्रदूषण की मात्रा अधिक थी और उनके सुधार हेतु भारत सरकार ने 10422.73 करोड़ रुपए का प्रावधान भी किया गया है। जिसमें उत्तराखंड के 3 शहर देहरादून, ऋषिकेश और काशीपुर को शामिल किया गया और इनके पर्यावरण सुधार हेतु 2021 में लगभग 68 करोड़ रुपए का बजट भी भारत सरकार द्वारा राज्य सरकार को जारी किया और देहरादून और ऋषिकेश दोनों ही पूर्णतः दून घाटी क्षेत्र के अंतर्गत आते हैं और इसके उलट राज्य सरकार यहां दून घाटी अधिसूचना हटाने का कार्य कर रही है। भारत सरकार के विशेषज्ञों की रिपोर्ट के अनुसार "देहरादून का प्रदूषण स्तर देश के 10 सबसे बुरे शहरों" में आता है।

उत्तराखंड सरकार ने दून घाटी अधिसूचना 1989 को हटाने का जो प्रावधान किया है उसके विरोध में कांग्रेस प्रवक्ता अभिनव थापर ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को 8 फरवरी 2024 को पत्र प्रेषित किया और सुप्रीम कोर्ट के आदेश दि. 30.08.1988, दून वैली एक्ट दि. 01.02.1989 व एनसीएपी प्रोग्राम भारत सरकार की रिपोर्ट 6 फरवरी 2024 का

उल्लेख करते हुए प्रधानमंत्री कार्यालय को दून घाटी को बचाने के लिए ध्यान आकर्षित किया। इस पत्र के क्रम में प्रधानमंत्री कार्यालय हस्ताक्षर के बाद एमओईएफ ने वन विभाग उत्तराखंड को इस विषय में रिपोर्ट जारी करने के लिए 13 फरवरी 2024 को पत्र लिखा किंतु अभी तक इस पर कोई कार्यवाही गतिमान होते हुए नजर नहीं आ रही है।

उल्लेखनीय है कि अस्थायी तौर पर भारत सरकार का आदेश कांग्रेस प्रवक्ता अभिनव थापर के प्रधानमंत्री कार्यालय के पत्राचार के बाद रुका हुआ है, किंतु इस निर्णय को वापस लेने का कार्य राज्य सरकार को ही लेना होगा। कांग्रेस प्रवक्ता अभिनव थापर ने कहा कि हम देहरादून, मसूरी, सहसपुर, डोईवाला, ऋषिकेश, विकासनगर और आसपास का क्षेत्र जो दून घाटी के अंतर्गत आता है उसको बचाने की लड़ाई हम हर स्तर पर लड़ेंगे। प्रधानमंत्री कार्यालय के हास्ताक्षर के बाद भी यदि उत्तराखंड सरकार जाग नहीं रही है तो ये राज्य सरकार का दुर्भाग्यपूर्ण रक्यै है। उन्होंने कहा कि हम इसके खिलाफ बड़े जनान्दोलन को मजबूर होंगे। पत्रकार वार्ता में प्रवक्ता अभिनव थापर, महानगर अध्यक्ष डॉ. जसविंदर सिंह गोगी, ऋषिकेश के पूर्व कांग्रेस प्रत्याशी जयेंद्र रमोला, यमुनोत्री अध्यक्ष दिनेश चौहान, याकूब सिद्दीकी और सुलेमान अली ने भाग लिया।

अंतर्राज्यीय टप्पेबाज गैंग के तीन सदस्य गिरफ्तार, माल बरामद

हमारे संवाददाता नैनीताल। अंतर्राज्यीय स्तर पर टप्पेबाजी करने वाले गैंग का खुलासा करते हुए पुलिस ने गैंग के तीन सदस्यों को गिरफ्तार कर लिया है। जिनके कब्जे से टप्पेबाजी कर चुराया गया माल भी बरामद हुआ है। आरोपियों द्वारा उत्तराखण्ड पुलिस के एक जवान की पत्नी के साथ विगत दिनों टप्पेबाजी की घटना को अंजाम दिया गया था।

जानकारी के अनुसार बीती 16 मई को उत्तराखण्ड पुलिस के जवान संजय सिंह राणा की पत्नी नीमा राणा जो विवाह कार्यक्रम में सम्मिलित होने हेतु रुद्रपुर से हल्द्वानी के लिए मैजिक वाहन में आ रही थी इस दौरान अज्ञात चोरों द्वारा उनके बैग में रखे जेवरात व नगद धनराशि को चोरी कर लिया गया था।

घटना पुलिस के सिपाही के परिजन के साथ घटित होने पर पुलिस ने तत्काल आरोपियों की तलाश शुरू कर दी गयी। आरोपियों की तलाश में जुटी पुलिस टीम

द्वारा बीते रोज एक सूचना के बाद घटना में शामिल तीन आरोपियों को चोरी किये



गये माल सहित काशीपुर रोड रुद्रपुर से गिरफ्तार कर लिया गया है। जिन्होंने पूछताछ में अपना नाम सद्दाम पुत्र खुशीद, एहसान अली पुत्र शेर मोहम्मद व नवाब अली पुत्र भूरे निवासी हमीदाबाद थाना बिलासपुर जिला रामपुर उ.प्र. बताया।

बताया कि उनका एक गैंग है जो भिन्नभिन्न स्थानों पर जाकर टैम्पू, मैजिक व बस स्टैंड के आसपास रकै कर रहे हैं इस दौरान अपने साथ सामान ले जाने वाले लोगों को चिन्हित कर जिस वाहन में वो बैठते हैं उसमें गैंग के सदस्य भी बैठ जाते हैं और मौका देखकर यात्री का बैग/ अटैची आदि

ब्लैड आदि से काटकर खोलकर उसके अन्दर से किमती सामान चोरी कर लेते हैं। उन्होंने बताया कि इससे पूर्व भी वह जनपद रामपुर बरेली व रुद्रपुर से टप्पेबाजी के मुकदमों गिरफ्तार किये जा चुके हैं।

आर.एन.आई.- 59626/94

स्वामी, प्रकाशक, मुद्रक श्रीमती पुष्पा कांति कुमार द्वारा दिग्विजय सिनेमा बिल्डिंग घंटाघर, देहरादून से प्रकाशित तथा अवि प्रिंटर्स 21 ईसी रोड, देहरादून से मुद्रित।

प्रधान संपादक
कांति कुमार

संपादक
पुष्पा कांति कुमार

समाचार संपादक
आनंद कांति कुमार

कानूनी सलाहकार:
वी के अरोड़ा, एडवोकेट

बैजनाथ, एडवोकेट

कार्यालय: दिग्विजय सिनेमा बिल्डिंग देहरादून।
मो. 9358134808
नोट: सभी विवादों के लिये देहरादून न्यायालय ही मान्य होगा, प्रकाशित सामग्री के लिए प्रिंटर्स की कोई जिम्मेदारी नहीं होगी।